项目概况
建设目标
政务一厅涉企服务综合管理平台建设紧密围绕海宁市政务服务优化提升要求，旨在构建线上线下融合、高效协同的涉企服务体系，显著提升政务服务效能。通过整合政策、人才等涉企资源，形成一站式综合服务平台，解决企业“多头跑、多次跑”问题；优化办事流程，提供“一件事一次办”“一类事一站办”服务，减少审批环节，降低企业成本；强化政企互动，构建常态化沟通平台，及时解决企业诉求，形成亲清政商关系；围绕企业全生命周期和产业全链条，提供精准增值服务，助力民营经济发展，优化营商环境；系统开发采用国产化、微服务架构，确保自主可控、安全可靠及良好扩展性。
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功能应用类建设
首页
旨在为用户提供便捷、丰富的信息获取与交互体验。在界面展示上，具备首页背景图随机生成及首次进入的放大缩小效果，轮播banner支持图片轮播展示、跳转及后台管理，固定banner可在固定位置展示图片并支持跳转，特色服务以固定位置展示图片且可跳转详情页，常用服务展示本地特色应用服务并支持跳转。在信息获取与交互方面，智能搜索可查找政策文件、咨询、服务等内容，数据展示呈现政府为企业服务的效益数据，最新政策展示政策文件名称和文号并支持查看详情，服务动态展示最新动态且支持后台管理，政策直播可查看视频列表并播放，一类事服务以卡片形式展示内容，点击可查看具体事项列表及详情。
项目服务
项目服务以卡片呈现，涵盖事项名称、简介、服务部门及咨询电话等信息，点击卡片可查看更详细的办理详情，包括基本信息、线下办理信息、服务说明、办事流程和材料清单等。此外，用户可通过中介服务查询海宁市网上中介超市的相关资讯，通过合同范本查询国家市场监督管理总局的合同示范文本库。
政策服务
政策服务功能涵盖数据对接与政策全文管理第二部分。数据对接实现与【亲清潮乡】平台的连接，获取政策数据；政策全文支持新增政策内容，包括基本信息、要点、解读、申报指南及附件上传，且具备文件的启用/禁用、编辑和删除功能。
人才服务
人才服务以卡片形式呈现，涵盖事项名称、简介、服务部门及咨询电话等信息，点击卡片可查看详细的办理详情，包括基本信息、线下办理信息、服务说明、办事流程和材料清单等。
科创服务
科创服务功能包括本地服务、科技主体培育和投资强度验收等。本地服务以卡片形式呈现，涵盖事项名称、简介、服务部门及咨询电话等信息，点击卡片可查看详细的办理详情，包括基本信息、线下办理信息、服务说明、办事流程和材料清单等；科技主体培育根据业主提供的模版展示，企业提交能力测评数据后与系统对接，返回数据后给出企业评测数据；投资强度验收同样根据业主提供的模版展示，企业提交数据后与案件系统对接，返回数据后给出企业验收数据。
开放服务
开放服务功能涵盖外链跳转和本地服务。外链跳转以标签形式展示，点击可直达具体链接；本地服务以卡片形式呈现，涵盖事项名称、简介、服务部门及咨询电话等信息，点击卡片可查看详细的办理详情，包括基本信息、线下办理信息、服务说明、办事流程和材料清单等。
法治服务
法治服务功能涵盖外链跳转和本地服务。外链跳转以标签形式展示，点击可直达具体链接；本地服务以卡片形式呈现，涵盖事项名称、简介、服务部门及咨询电话等信息，点击卡片可查看详细的办理详情，包括基本信息、线下办理信息、服务说明、办事流程和材料清单等。
创业服务
创业服务功能模块丰富，涵盖外链跳转、本地服务、开办变更、我要办税、我要证明、餐饮行业评估、科技服务业评估、制造业评估、批发零售业评估、行业选址地图、供应链及后台端管理等。外链跳转以标签展示，可直达具体链接；本地服务以卡片呈现，涵盖事项名称、简介、服务部门及咨询电话等信息，点击卡片可查看详细的办理详情，包括基本信息、企业开办指引信息和政策扶持等；开办变更、我要办税和我要证明提供相关业务办理入口；各类行业评估提供详细的数据分析报告；行业选址地图从多维度评估分析计划开店位置；供应链模块展示餐饮业供应链信息，支持供需数据发布与查询；后台端支持事项新增、发布、下架、编辑和删除等操作，并具备搜索功能。
诉求服务
诉求服务功能涵盖问题管理、预警管理、热点管理、评价管理、综合分析报告、系统管理、登录注册、首页、申请页、反馈记录、详情页、消息通知等功能。问题管理支持企服中心人员在线新增、批量导入导出删除问题，展示问题列表和状态更新，控制操作权限，支持搜索和查询，下拉展开子订单，展示处置倒计时，支持查看详情和编辑等操作；预警管理展示问题的“三色预警”和“是否异常”状态及统计信息；热点管理根据标签统计问题数量和占比；评价管理展示问题的评价状态及统计信息，支持企服中心复评；综合分析报告支持生成问题分析报告并下载；系统管理支持用户、角色、部门和菜单的管理；登录注册支持Web端和H5端的登录方式；首页展示申请入口和查看反馈记录入口；申请页支持企业人员在线新增问题；反馈记录展示申请记录并支持状态筛选；详情页展示问题详情信息并支持查看办理进度和处置详情以及对已办结记录进行在线评价；消息通知支持短信和浙政钉通知；驾驶舱使用低代码搭建并实现数据接口对接。
兜底服务
兜底服务功能包括外链跳转和本地服务。外链跳转以标签形式展示，点击可直达具体链接；本地服务以卡片形式呈现，涵盖事项名称、简介、服务部门及咨询电话等信息，点击卡片可查看详细的办理详情，包括基本信息、线下办理信息、服务说明、办事流程和材料清单等。
后台服务中心
后台服务中心功能涵盖个人中心、用户管理、角色管理、菜单管理、部门管理、岗位管理、字典管理、参数设置、通知通告、日志管理、在线用户、服务监控和缓存监控。个人中心支持用户修改个人信息和密码，企业或个人用户中心记录各类应用菜单及操作按钮；用户管理支持对部门下用户账号的增删改查、角色分配、密码重置、批量导入导出、状态修改及多条件查询；角色管理支持角色的增删改查、数据权限分配、账号分配、状态修改及多条件查询；菜单管理支持菜单、目录、按钮的增删改查及功能修改和多条件查询；部门管理支持部门的增删改查、树结构和排序及多条件查询；岗位管理支持岗位的增删改查及多条件查询；字典管理支持字典的增删改查、缓存刷新、导出及多条件查询；参数设置支持系统参数的增删改查、缓存刷新及多条件查询；通知通告支持系统内通知的增删改查及多条件查询；日志管理支持系统操作日志和登录日志的在线预览、删除、导出及信息查看；在线用户支持查看当前登录用户信息及强退功能和多条件查询；服务监控支持在线预览服务器和JAVA虚拟机信息；缓存监控支持查看缓存的基本信息、命令统计和内存消耗信息。
应用支撑中心
应用支撑中心功能涵盖建库建表、数据归集、数据清洗比对、数据转换、数据整合、数据入库和数据存储与管理。建库建表包括基础标签、衍生标签和企业标签库的管理；数据归集支持多种方式采集不同形态的数据，并进行处理；数据清洗比对通过清洗、比对等操作保证数据质量；数据转换解决数据一致性等问题；数据整合按照统一标准整合多来源数据；数据入库负责数据加载和日志记录；数据存储与管理对不同类型数据进行全生命周期管理，支持多种存储和索引方式。
国产化改造
信创云迁移及升级改造包含数据库、操作系统迁移适配，中间件兼容性适配和系统全面测试调优。
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